

西汉、东汉、魏晋、唐宋、金元……应有尽有

# 想看精美壁画, 来这里吧

河南古代壁画馆8日正式对外开放, 位于洛阳市古代艺术博物馆内



▲▼馆内部分精美壁画



壁画馆外貌



核心提示

□记者 李燕锋 何浩 见习记者 崔晓斌 文/图

今年2月开始筹建的我省首家古代壁画馆各项工作进展顺利,8日将正式面向公众开放。

昨日上午,记者来到位于机场路的洛阳市古代艺术博物馆,对即将开馆的河南古代壁画馆进行了探访。

## 1 为壁画营造“舒适的家”

河南古代壁画馆位于市古代艺术博物馆北头一座高大的仿汉建筑内。昨日10时,我们来到这里,工作人员正将一幅幅精美的壁画往展柜里摆放。由于这些壁画尺寸较大且十分脆弱,大家都小心翼翼,生怕出一点儿差错。

在现场,市古代艺术博物馆有关负责人告诉我们,今年2月,壁画馆的筹建工作正式启动,前期主要是整理在洛发现的古代壁画资料,并对需要上展柜的壁画进行清理、修复,8月开始根据设计方案对壁画馆进行装修、布展等。

据介绍,由于壁画这种文物十分脆弱,对存放环境要求很高,因此在施工和装修过程中需要特别小心。8日开馆后,如果您到壁画馆参观,可以留意一下壁画展柜里的灯。您可别小看这些灯,它们都是无紫外线的冷光源,最大的作用就是避免壁画因紫外线照射而缩短“寿命”。

另外,为给壁画营造一个舒适的“家”,壁画馆还安装了中央空调,使整个展厅的温度保持在18℃至20℃,湿度保持在55%至60%,通过对温度和湿度的控制,为壁画提供相对独立的良好环境。今后,为给壁画创造更好的保存环境,该馆还将给每幅壁画安装无线传输系统,对温度、湿度、光照等进行实时监控。

## 2 大部分壁画为首次“面世”

在文物界,一直有一个不成文的规定:只要发现壁画,就可视为“国宝”。因此,到壁画馆参观,大家最期待的莫过于看到这些珍贵的“国宝”壁画了。

市古代艺术博物馆馆长王爱文介绍说,洛阳是我国发现墓葬壁画最早、最多的地区之一,目前已发现有西汉、东汉、魏晋、唐宋和金元等多个时期的60多座壁画墓。这些壁画有的被原地保护,有的被整体搬迁,有的被揭取修复,还有的已流失海外。为有效保护这些壁画,展示壁画保护成果,我省决定在市古代艺术博物馆内筹建河南壁画馆,展示河南壁画艺术的悠久历史。

据介绍,在新建成的河南古

代壁画馆中,用于展示壁画的场地有1400多平方米。此次展出的壁画共45组100多幅,涉及西汉、新莽、东汉、北魏、唐、五代、宋、金等时期。壁画的内容丰富多彩,有升仙、天象、宴饮、庖厨、侍从等多项内容,可谓古人生活的全方位展示。

尤其值得一提的是,在此次展出的45组100多幅壁画中,除一小部分是今年4月在博物馆展出外,其他2/3的壁画都是首次与公众见面,比如本报报道过的、今年5月在孟津县新庄村发现的五代壁画墓中的壁画,去年7月在宜阳县韩城镇仁厚村发现的北宋壁画墓中的《孝子图》等。



紧张布展

## 3 外地壁画也来“助兴”

除了在洛发掘的古代壁画外,即将开馆的河南古代壁画馆还承担着展示省内其他地市代表性壁画的任务。

我们了解到,8日开馆后,首先与大家见面的外地壁画是来自安阳的一组“侍从图”和“花鸟图”。这组壁画被摆放在壁画馆地下展厅的唐宋部分,“侍从图”一组三幅,其中两幅长、宽都达2米多,还有一幅稍小一些,长1.4米、宽1米,画面线条流畅,人物形象饱满、生动;“花鸟图”长2米、宽1.3米,画面上的花鸟颜色清晰,栩栩如生。

市古代艺术博物馆副馆长徐婵非说,这组壁画出自安阳一个唐墓,与洛阳的唐墓壁画相比,画面线条显得更加流畅、细腻。洛阳的唐墓壁画以唐安国相王孺人唐氏、崔氏以及唐睿宗贵妃豆卢氏墓葬内的壁画为主,画面带有更多宫廷画师的风格。因此,人们在参观时可以通过对不同画面的比较,来了解唐代社会贵族和平民生活的差异。

据介绍,今后壁画馆还将引进更多的省内及国内其他地市出土的壁画,以满足大家的需求。

## 4 互动环节等您参与

来到壁画馆,人们除了正常的参观活动外,通常还希望参与一些趣味性强的互动项目,以增进对展品的了解。

别急,大家的这些需求,设计人员早就考虑到了。在壁画馆地下展厅,我们看到施工人员正忙着在墙壁上安装电子显示屏。据介绍,这些电子显示屏上会显示许多散乱的壁画,参观者可以通过自己操作,将一块块的壁画拼接起来。

徐婵非介绍说,壁画的修复保护是一项复杂、系统的工作。一些壁画被发现时,有的部分已经脱落、移位,工作人员对其进行修复保护时,要根据脱落壁画画面上现

存的颜色、线条,尽可能找到它们原先的位置,将它们“复原”。设计这样一个简单的壁画拼图游戏,可以使参观者通过这种轻松的方式,对壁画的保护和修复有更加直观的认识。

此外,为使参观者更深入地了解壁画的修复过程,展厅内还设置了壁画修复室。在这里,参观者可通过透明的玻璃,亲眼看到壁画修复的一些细节。同时,壁画馆地下展厅还设有多媒体影视厅,播放有关墓葬壁画知识的宣传片,比如以动画的形式介绍西汉空心砖壁画墓的建造过程等,使大家轻松了解壁画的有关知识。